## 市消保委发布春节"宅家"三提醒

# 提醒消费者注意提防网游误充

□见习记者 陈友氤

本报讯 牛年春节的脚步日益 临近,疫情防控仍旧不能放松。过 年"宅家"时间增多,对此,市消 保委昨发布春节"宅家"三提醒, 提醒广大消费者注意践行文明消 费,订购食材要仔细,还要注意提 防网游误充。

疫情之下的春节长假应尽量减少不必要的出行与集聚,消费者外出在做好自我防疫防护的同时,要积极配合做好体温检测、健康码出示等。同时,还要注意升级版"限塑令"于今年1月1日起正式实施,建议线下购物自行携带环保

袋。另外,要自觉拒买拒食野生动物、长江生鲜,将"绿色环保、文明健康"记于心、践于行。

记者注意到,通过生鲜平台购 买食材、在家烹饪享用受到不少消 费者青睐。但疫情期间,食品的安 全卫生尤为重要。对此,市消保委 建议消费者订购时选择证照齐全、 信用评价高的商家。要根据自身实际需求购物点餐,选择合适的份量,且要注意荤素搭配保证营养。食材餐品送到后,要仔细检查外包装、食安封签是否有破损,菜品是否受污染等,以免影响后续体验。

春节假期,许多消费者会选择 在家"网游"放松身心。现在不少 手机游戏带有充值项目,市消保委特别提醒家长在提供给未成年人使用已绑定银行卡、带第三方支付软件等具有支付功能的手机、平板电脑等设备时,应关闭免密支付、设置较复杂的支付密码、限制消费额度并关注扣费短信提示,避免"误充值"而受损。

## 铁路警方年度盘点火车站安检三大违禁品

」记者 陈颖娟

本报讯 2021 年春运即将进人 高峰,各大火车站人潮涌动,为确保 铁路行车安全,安检任务显得尤为重 要及艰巨。日前,铁路警方整理盘点 了一份被安检人员没收最多的违禁品 "Top3",并给出应对小妙招。

Top1 医用酒精。疫情防控期间, 消毒酒精成了人们必备的物品,不少 人养成了随时消毒的生活习惯。在安 检工作中,铁路警方发现不少旅客都 有随身携带酒精进站乘坐火车的情 况。根据《铁路安全管理条例》,酒 精是禁止携带的易燃物品。

民警建议: 可以携带少量酒精棉片, 方便又小巧。

Top2 水果刀。很多老年人乘坐

火车时喜欢自带水果路上吃,顺便再带一把削水果的小刀。可是,小刀不是想带就能带的。每日,几大客站收缴的水果刀不计其数,很多老人更是不理解,"不就带把水果刀吗,难道我还能做什么犯法的事情不成?"但是,无论是菜刀,大剪刀,还是很小的水果刀,这类刀具都是被禁止携带上车的。

民警建议: 可将水果事先切好放 在保鲜盒里。

Top3 防晒喷雾。很多爱美的女士无论冬夏,都会随身携带防晒喷雾,方便随时补涂。防晒喷雾是一种自喷压力容器,压缩气瓶承受的压力有限,如果发生碰撞很可能会发生爆炸,非常危险。根据铁路部门的规定,防晒喷雾属于限量携带的物品,

不得超过 120 毫升。注意这个规定是 指瓶罐大小,而不是还剩下多少毫升 哦!

民警建议:市面上也有 100 毫升 以下的防晒喷雾可以选择或者直接携 带防晒霜,更方便。

铁路警方提醒:春运期间,各 大火车站安保任务升级,采取了更为 严格的安检及防疫措施。旅客排队进 站过安检的时间较平时将会有所增 加,广大旅客要合理安排出行时间, 预留至少1个半小时以上,以免耽误 行程。为了缩短安检时间,过安检 时,请把水、饮料、保温杯等各类瓶 装、灌装液体提前从行李里取出,拿 在手上配合安检人员进行检查,确保 不耽误乘车。同时,建议旅客提前自 检有无禁止携带的物品。



#### 直播送春联 祝福云端连

□记者 汪昊 通讯员 王知洲 摄影报道

本报讯 昨天,武警上海 总队执勤第五支队九中队战士 与驻地福利院老人视频连线, 为他们挥毫书写春联,送上新年的祝福。随后,战士们将把写好的春联连同自制的爱心水饺、爱心围巾一同装入福袋寄送到福利院。图为武警战士与老人视频连线,云端祝"福"

## 长宁检察守护"地下"公共安全

□见习记者 翟梦丽 通讯员 钱宇文

本报讯 在开展电动车充电安全公益诉讼专项行动中,长宁区人民检察院的检察官发现,位于本区华阳路街道的两处地下空间随意堆放易燃物品、拉接临时电线,随即展开调查,与区民防办快速制定有针对性的整改方案。

检察官在现场了解到,这两处地下空间是民防工程,战时为人员和物资提供掩蔽防护,平时分别用作非机动车库和物品仓库。地下空间内有安全出口、灭火设备、抢险器材等,墙体标注有"应急掩蔽场所"字样。

而现在,地下空间内随意堆放易燃物品、拉接临时电线等,这些行为不仅违反《上海市地下空间安全使用管理办法》等相关规定,还对民防工

程带来严重的安全隐患,社会公共利益也因此受损。

公共安全与人民群众的生命健康和财产安全息息相关,长宁检察院第一时间与长宁区民防办公室取得联系,对方对此高度重视,双方通过成立专项整改小组、制定整改方案、实地检查等方式联合进行整治,确保"有患必除,除患务尽"。

两家单位快速制定了有针对性的整改方案,要求相关负责人在依法依规的前提下,合理使用地下空间。其中一个小区的物业管理人员透露,"目前,工程内已经建立电瓶车入库登记制度,并且配备了足量的灭火器、设置了防火单元。日常监管方面也加大力度,按时按点派专人巡查,一旦发现电瓶车在未安装安全充电装置情况下私自充电,将进行严厉处罚。"

而针对另一处存在违法行为的民防工程,区民防办依据《中华人民共和国人民防空法》,向承租人和实际使用人开具了《上海市长宁区民防办公室当场处罚决定书》,责令其立即清除废弃物和乱拉的电线,并依法给予行政警告处罚。截至目前,两处地下空间已经整改完毕。

"解决个案并不是终点,推动开展行业规范治理,实现'办理一案,治理一片'的效果,才是我们最终的办案目标。"承办检察官翁文哲介绍,为了加强对辖区内地下空间的综合治理、严格行业监管和属地化管理,在办理该案的基础上,该院还联合区民防办对本区地下空间的使用情况开展全面排查,并以此为契机进一步加强普法宣传,提高群众公共安全应急意识,确保国家和社会公共利益不受损害。

## 宝山法院执结一起涉市政重大工程 S7高速公路建设的房屋腾退案件

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 胡明冬

涉房屋、场地迁让腾退类案件,一直是法院工作中的"硬骨头",执行难度较大。近日,宝山区人民法院通过周密部署、快速行动,执结了一起涉上海市市政重大工程 \$7 高速公路的房屋腾退案件。

宝山区罗店镇某村部分集 体土地牵涉到 S7 高速公路项目 建设。但陈某在签订补偿协议 后,却仍有 2 间平房未腾空移 交,其前妻邹某在内居住生活, 拒不搬离。因此,罗店镇政府 以陈某为被告,邹某为第三人 起诉至宝山法院。

宝山法院一审判决被告陈 某将上述两间房屋腾空,移交 罗店镇政府,第三人邹某予以 配合。陈某上诉后,二审维持 原判。判决生效后,陈某却依 旧拒不搬离。随后,罗店镇政 府向法院申请强制执行。

执行法官收案后立即与被 执行人进行沟通,在执行法官 对被执行人邹某释法明理后, 邹某表示愿意配合腾退。

2020年12月25日上午, 在腾退现场再次确认腾退方案 时,邹某却突然反悔,并情绪 激动。现场干警按照预案,将 邹某强制带离执行现场并宣布 采取司法拘留措施。

邹某被带离后,宝山法院完成了对涉案房屋腾退、房屋内物品转运等工作,随后,涉案房屋移交给申请执行人镇政府。

邹某被拘留后,主动认识 到自己的错误,对法院为其协 调住处表示感谢。邹某还表示, 后续如涉及其权益部分,将通 过正当途径主张。

## 嘉定启动节前公共 卫生监督执法行动

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 为进一步加强公共场所疫情防控督查指导的力度,确保市民群众安度新春佳节,嘉定区卫生健康委员会监督所日前启动了节前公共卫生监督执法行动,对辖区部分宾馆、商超开展了疫情防控督查和卫生管理工作检查。

卫生监督员来到城区某宾馆,查见宾馆门口落实有专人负责测温,前台登记时再次测温并查验健康码和行程码,根据每天更新的高、中风险地区名单进行住客管理,总体情况良好。

随后卫生监督员对某大型超市开展督查,现场查见该超市落实专人负责货架、收银台、卫生间等区域和顾客经常接触的购物车、购物篮等公共用品、设施的日常消毒,但自动测温设备未设置在进入超市的第一道门口,卫生监督员当即指导超市负责人调整测温设备的位置,确保顾客测温不遗漏。



### 民俗文化进园区

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前,在新春佳节即将来临之际,为丰富群众文化 生活,弘扬中华传统文化,营造 节日气氛,徐汇区天平街道工会举行"新春民俗文化进园区"活动,多项传统民俗技艺传承人在企业园区展示民俗文化。图为民俗技艺传承人展示吹糖人技艺

## "二次元"暖心小礼物"来袭"

警察"蜀黍"们收到十分暖心

□见习记者 陈友敏

本报讯 萌手办、热水袋、 手作 DIY 小礼物和亲笔感谢 信,突如其来的"二次元"礼 物让警察"蜀黍"们又暖又蒙, 但更多的是感动。

1月24日中午,普陀公安 分局真光路派出所治安窗口迎来了一位小妹妹,什么话都没 说,在民警面前突然掏出一大 包礼物——口罩、糖果、祝福 卡片、热水袋、"二次元"手 办和一封感谢信,突如其来的惊喜让见惯了各种"大场面"的民警着实蒙了一会。

经过沟通,民警了解到这位可爱的小妹妹姓黄,是居住在附近的一位初中生。小黄同学从小就特别崇拜穿制服的军人和警察,这些小礼物都是小黄同学用平时省下的零花钱,并利用课余时间精心选购制作的,为了不辜负她的一片好意,民警向小黄表达谢意后收下了礼物。